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 Édesapja, Szőke Mihály gazdálkodó, földműves, édesanyja, Bíró Julianna háztartásbeli volt. 

Két idősebb fiútestvér mellett nőtt fel.  A négy elemi iskolát Bihartordán végezte, majd 

Debrecenben a Református Dóczi Leánygimnáziumban folytatta tanulmányait. Általános 

műveltségben és hitben nevelkedett. Ide járt legjobb barátnője Megyesi Mária is, akivel életük 

végéig jó barátságban voltak.  Az államosítást követően ugyan abban a gimnáziumban folytatta 

tanulmányait, így 1954-ben a Kossuth Lajos Gyakorló Leánygimnáziumban leérettségizett.  

     Közgazdaságtant szeretett volna tanulni, de a kor ideológiája miatt nem tanulhatott tovább. 

1954. december 1-től 1956. júniusáig Csökmőre került, ott tanított, mint óraadó nevelő. 

Férjével, Frank János tanárral ott ismerkedett meg, majd 1956. április 28-án összeházasodtak 

és hazaköltöztek Bihartordára. Férje továbbra is tanított, de Ő nem kapott pedagógusi munkát, 

igy a Terményforgalmi Vállalatnál helyezkedett el, adminisztrátorként.  



     1957. június 7-én megszületett Zoltán fiuk. 1958-ban saját kérésükre Pernyéspusztára 

költöztek. 1961. február 17-én született meg második gyermekük, Csilla.  

     Tanítói munkásságát Pernyéspusztán, tanyasi iskolában kezdte meg, ahol I-IV összevont 

osztályt tanított. Munkáját lelkiismeretesen végezte, óráira pontosan, odaadóan készült.  A 

gyermekek ismeretének bővítéséért szemléltető eszközöket készített, állandóan törekedett a jó 

eredmények elérésére.  

     Osztályában a fegyelem és az órai viselkedés kifogástalan volt, mint egy tyúkanyó maga 

köré gyűjtötte a gyerekeket, halk szavával, kedvességével tartotta fenn a rendet.  Az órai önálló 

foglalkozásokra kellő gondot és időt fordított, a tovább haladáshoz szükséges fogalmat jól 

megtanította. Az első osztály tanításához szükséges módszerek és eljárások elsajátítása 

érdekében állandó kapcsolatot tartott Sipos Ida nevelővel, aki a Nagyrábéi Általános Iskolában, 

akkor már évek óta első osztályt tanított. Igyekezett a gyermekekhez közel kerülni, jó nevelő 

lenni, szeretett tanítani, szerette tanítványait, tanítványai is viszont szerették. Tudásuk 

gyarapításáért mindent elkövetett, lelkiismeretes munkát végzett a kis létszámú Pernyési 

tanyasi iskolában.  

     Férjével, Frank János tanárral együtt, mint tanyasi nevelők sokat fáradoztak a tanya 

kulturális felemelkedésért.  1960. szeptember 21-én, 8-28a/1960. számú oklevéllel, levelező 

tagozaton szerezte meg az általános iskolai tanító képesítést, a Debreceni Maróthy György 

Tanítóképzőben.   

Papp Antalné nyugdíjas pedagógus emlékezése Frank Jánosné Idukára:  Fiatalasszonyként, 

mint képesítés nélküli nevelő kezdtem el tanítani Nagyrábén, ahogyan akkor sokan, az azzal 

járó bizonytalanságokkal, izgalmakkal, ahogy mások is. De a végzett nevelők is fiatalok voltak, 

lendületesek, jó hangulatban a szabadidőt is együtt töltötték. A tantermekben a gyerekek nagy 

létszámban ültek a padokban, a-b osztályok, kb. negyvenes létszámban. Külön színfoltot 

jelentett a Nagyrábéhoz  tartozó tanyavilág, Pernyéspuszta, ahol az alsó- és  felsőtagozatban 

összevonva tanultak a különböző korosztályú osztályok. Én addig nem is hallottam arról, hogy 

ilyen is létezik, azt gondoltam, hogy lehet igy megtanítani azt a sok tananyagot, tantárgyat ilyen 

különböző szinten annyi gyereknek egyszerre?  Igen, meg lehetett! Sőt, a csoportmunkában 

még sokféle előnyre is szert lehetett tenni. Önálló feladat megoldásra, osztott figyelemre, 

többlettudásra annak, aki a saját feladatát már elvégezte. De az biztos, hogy a nevelőnek is 

feladta a leckét módszertanilag és felkészülésben, az órák megszervezésében, számonkérésben, 

a fegyelem megtartásában.  

Itt tanított akkor több éven át a Frank házaspár, fiatalon, két apró gyerekkel, akikre mindig 

vigyázott valaki. Meg kellett tanulni a „leckét”, de biztosan meg is szerették azt a 

„nagycsaládos” világot. De az is biztos, hogy a későbbi évek munkája is őrizte ezeknek az 

éveknek a nyomát, tanulságait, és ami nagyon fontos ezen a pályán, az egyszerű gyerekek 

szeretetét, a velük való bánni tudást.  

Amikor megszűnt, a tanyavilág felszámolásával együtt az ilyen módon való tanítás, bekerültek 

a faluba a tanulókkal együtt, akiket néha még a mai napig is a „tanyasiaknak” becéznek. Közben 

ahogy az évek teltek, Idukával is közelebbről megismerkedtünk. Munkaközösség vezetői 

feladatot kaptam és meg kellett szervezni az új módszertani lépéseket, a tananyagban történő 

változásokat, azok elsajátítását. Iduka nagy segítség volt ezeknek a megvalósításában 



tapasztalataival, a gyerekekért érzett felelősség tudatával és ami nagyon fontos, gyermek 

szeretetével, ami minden gyerekre kiterjedt, a legegyszerűbbre, nekik kellett a legtöbb segítség. 

Az évek múlásával az Én első gyermekem, a kislányom is iskoláskorú lett. Kicsit félős, 

érzékeny. Éppen Iduka kezdte az első osztályt és nagy nyugalmat éreztem, hogy a kezére 

bízhattam. Tudtam, hogy a fent leírtak jellemzik, és jó órai légkörben, megértésben lesz része, 

nem kell féltenem, izgulni érte, mint szülőnek sem. Kialakult az iskolához való jó viszonya, a 

biztos alapok a továbbtanuláshoz a középiskolában, főiskolán át egészen a munkaviszony 

megszerzéséig. Mert Ági lányom is ezt a pályát választotta és mindehhez Frank Jánosné Iduka 

személyisége is hozzájárult. Mindannyian tudjuk, hogy mit jelent egy jó nevelő az életutunkon, 

főleg azt indulásnál. Hála legyen érte!   

 

     1961-62 évben férjét áthelyezték a Nagyrábéi Általános Iskolába. Ő még egy évig kint 

tanította az alsó tagozat négy osztályát, majd a körzetesítés miatt, szintén bekerült a Nagyrábéi 

Általános Iskolába. Az Arany János utcai Újtelepi  iskola és az ott lévő pedagógus szolgálati 

lakásba költöztek, ahol folyamatosan első – második osztályt tanított, kisfelmenő rendszerben. 

A pedagógus szolgálati lakáshoz egy iskolai tanterem is kapcsolódott. A tagiskolába a falu ezen 

a részén lakó gyerekek jártak. Nagyon szerettek ide járni, nyugodtan futkározhattak, játszhattak 

a tágas udvaron a hatalmas platánfa árnyékában. Kellő szigorral, ugyanakkor nagy türelemmel 

oktatta-nevelgette a rábízott apróságokat.  

     Munkáját céltudatosság, körültekintés, a feladatok maradéktalan végrehajtása jellemezte. 

Tanítóként mindig arra törekedett, hogy érdekes, ötletes módszereket alkalmazzon az óráin. 

Tanításába korszerű elemeket vitt be, igyekezett megfelelni a kor követelményeinek. 

     Téli estéken a szülőket megpróbálta közelebb vinni az iskolai problémákhoz, segítséget 

nyújtott, tanácsokat adott gyermekeik nevelésében, mint kisgyermekes anyuka felvilágosító 

munkát is végzett a családok körében.  Személyes példamutatása, szakmai tudása, közvetlen 

embersége elnyerte az ottlakó szülők és gyermekek tiszteletét, megbecsülését, jó 

pedagógusként emlékeznek rá.  

     Egy igazi tanító volt, hiszen a pedagógusi pálya arról szól, hogy a jelen a jövővel összefügg. 

     Embertársaival való kapcsolatában senkire sem akarta ráerőltetni a véleményét.  

Pedagógusként megvalósította azt, ami talán a legnehezebb egy tanító életében: nem elnyomni 

a diákokban levő erőket, hanem úgy irányítani őket, hogy előjöjjön rejtett kreativitásuk és 

kibontakoztassák egyéniségüket. 

       

     Nagy gondot fordított a zömében hátrányos körülmények között élő tanulók neveltségi 

szintjének emelésére. A szülőkkel való jó kapcsolattartása alapján családlátogatások 

alkalmával, megismerte a tanulók otthoni környezetét, ezáltal a tanulók hiányzása az iskolából 

is lényegesen alacsonyabb lett. A tanulók iskolai és utcai viselkedése, magatartása ezáltal 

pozitívan változott. Az Arany János utcai tagiskola megszűntével a központi iskolában 

negyedik osztályt tanított, nagyfelmenő rendszerben.  



     Szakmai fejlődését folyamatos önképzéssel és a 

helyi továbbképzésekkel gyarapította. Új 

módszereket sajátított el és alkalmazta azokat 

tanítási óráin.  

     Foglalkozásait elmélyült, fegyelmezett munka, 

vidám ének- játék jellemezte. Sok gondot fordított 

tanítványai anyanyelvi nevelésére. Igényesen 

törekedett a gyermekek sokoldalú képzésére. 

Személyiségét munka- és gyermekszeretet tette 

teljessé.  

     Mint ifjúságvédelmi felelős kiemelt figyelemmel 

óvta, egyengette a veszélyeztetett és a hátrányos 

helyzetű tanulók fejlődését. Fáradhatatlan törődéssel 

igyekezett enyhíteni azok életkörülményei miatti 

nehézségeit.  

     Pedagógus nap alkalmából 1988-ban „KIVÁLÓ 

MUNKÁÉRT” kitüntetést kapta.                       

     Gyermekei felnőtté váltak, saját családot alapítottak, két fiú és két lányunokával 

ajándékozták meg.  

     Nyugdíjazását követően megbetegedett és hosszan tartó daganatos betegségben 4 év múlva, 

61 éves korában Nagyrábén huny el.  

Köszönet Gyenge Zsigmondné nyugdíjas tanító, igazgatóhelyettes segítségéért. 

Összeállították gyermeki: Frank Zoltán János, Frank Zoltán Jánosné, Kissné Frank Csilla.  

 

 

 

 

 

 

 

 


